



天津铁道职业技术学院赴泰举行系列活动献礼中泰建交50周年

深化职教合作 共育高铁人才

为深入落实国家关于推动中泰铁路等旗舰项目合作的重要指示精神,积极服务中泰铁路建设对高素质技术技能人才的需求,6月16日至20日,天津铁道职业技术学院代表团赴泰国成功举办系列交流活动,以丰硕的教育合作成果献礼中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”。

鲁班工坊七载硕果
共绘职教新蓝图

6月17日,“泰国鲁班工坊铁院中心”启动运营七周年庆祝大会在泰国大城技术学院隆重举行。中泰两国政府官员、教育界及企业界代表逾百人齐聚一堂,回顾合作成就,共商未来发展。

据天津铁道职业技术学院党委副书记、院长董亚男介绍,该中心作为中泰职业教育合作的旗舰项目,七年来聚焦泰国轨道交通发展需求,建成了包括教学区在内的四大核心实训区域,累计培养专业人才282名。其培养的学生在泰国全国职业技能大赛中屡获一等奖,已成为泰国铁路行业的骨干力量。中心成功开设动车组检修、铁道信号控制等获泰国官方认证的国际化专业,编制双语教学标准34个、教材27本,创新师资培训模式,培育骨干教师85名,惠及泰国多所院校的240余名教师。

活动期间,天津铁道职业技术学院与泰国大城技术学院签署了《泰国鲁班工坊铁院中心合作运营协议》,并与泰国大城技术学院、马哈沙拉堪大学签署了《高职一本科贯通联合培养协议》,为泰国学子开辟了国际化专本贯通培养的新通道。此次活动既是辉煌成就的见证,更是深化合作、互利共赢的新起点。

国际高铁学院揭牌
打造产教融合新标杆

6月19日,由天津铁道职业技术学院与泰国马哈沙拉堪大学联合共建的“国际高铁学院”揭牌仪式在马哈沙拉堪大学举行。

该学院的成立正值中泰建交50周年,是两国构建命运共同体的重要实践。学院旨在整合中泰优质教育资源,分享中国先进高铁技术与教育理念,结合泰国实际需求,培养精通高铁技术、熟悉国际规则、具备跨文化交流能力的高素质专业人才,为两国青年提供交流互鉴的平台。

揭牌仪式上,中方代表指出,“国际高铁学院”的成立是“中泰一家亲”理念在教育领域的生动体现,将为区域互联互通提供坚实的人才支撑。泰方代表表示,这不仅是提升地方交通基础设施和人才储备的重要契机,更展现了中泰在轨道交通领域的深度合作与

互信。董亚男表示,学院将依托鲁班工坊的成功经验,以“五共模式”,即“人才共育、资源共建、师资互派、成果共研、信息共享”,打造辐射东盟的高铁人才摇篮。

仪式上,合作企业天津骥腾科技有限公司向马哈沙拉堪大学捐赠了价值1000万泰铢的设备,支持高铁人才培养。揭牌后,双方嘉宾共同种下象征友谊长青的树苗。

共建高铁人才丝路
赋能区域产业升级

同日下午,“国际高产教融合可持续发展论坛”在马哈沙拉堪大学召开。论坛以“共建高铁人才丝路:深化校企合作新模式、赋能区域产业升级”为主题,吸引了中泰高校、企业及商会代表参与研讨。

与会代表深入探讨了高铁领域产教融合的创新路径。泰方高校代表强调,中泰铁路作为旗舰工程需要大批高技能人才,共建“国际高铁学院”,为产业链发展提供坚实保障。随着泰国铁路建设的推进,相关大学将继续深化国际合作,精准对接行业需求。泰方商会代表指出轨道交通产业是区域经济的重要支柱,将积极支持相关合作,携手共建“轨道交通之路”。

中方企业代表分析了中泰铁路项目对复合型人才的迫切需求及传统校企合作的不足,

提出通过精准对接需求、共享资源平台、协同技术攻关、促进文化融合四大路径深化合作。中方院校代表系统介绍了高铁人才成长模式及在国际化培养方面的实践探索,强调职业教育“出海”是服务国际产能合作的必由之路,未来将持续深化多主体合作机制,助力构建高铁命运共同体。

出访期间,代表团还调研了中国铁路设计集团有限公司中泰铁路项目部,双方就项目进展、技术创新及人才需求深入交流,期待建立长效合作机制,实现教育链、人才链与产业链有效衔接。在访问泰国马哈沙拉堪大学孔子学院时,双方一致同意深化职业院校、孔子学院与中资企业的协同,共同推动“中文+职业技能”融合培养及产学研一体化发展。

此次天津铁道职业技术学院赴泰举办的一系列活动,成功献礼中泰建交50周年,标志着中泰职业教育合作在“一带一路”框架下实现了从“技能输出”向“标准共建、平台共育”的跨越升级。鲁班工坊成立七周年的丰硕成果与国际高铁学院的成立,不仅展现了学院国际化办学的阶段性成就,更锚定了区域高铁人才培养的新坐标,开启了“标准共建、平台共育、机制共推”的区域合作新范式。

未来,天津铁道职业技术学院将以鲁班工坊为重要支点,在联通发展的宏大版图上,持续贡献中国职教力量,书写更多中泰民心相通的精彩篇章。

记者 张雯婧

哈萨克斯坦鲁班工坊师资培训开班

数智丝路育匠心

6月23日下午,哈萨克斯坦鲁班工坊(欧亚国立大学)师资培训开班仪式在天津职业大学举行。6月23日至7月16日,欧亚国立大学15名专业教师将在这里参加为期4周的师资培训,主要包括数据挖掘、机器学习、深度学习、工业互联网安全4门培训课程,分为人工智能技术、协作机器人技术、无人机技术3个培训模块,共140课时培训内容。

开班仪式后,鲁班工坊建设联盟理事长刘斌教授、天津市鲁班工坊研究推广中心主任杨延教授分别以“中国职业教育发展”“鲁班工坊建设发展”为主题为参培教师开展专题讲座。此次培训的师资队伍将成为哈萨克斯坦鲁班工坊人工智能专业建设的核心力量。双方学校高度重视、精心准备,相关职能部门和学院通力合作,推动两国职业教育成果共享、文化互信、交叉融合,助力中哈鲁班工坊事业繁荣发展。

记者 张雯婧

机电学院举办教师素养提升沙龙
传文化薪火 铸育人精魄

近日,为更好地提升课堂教学质量,切实以文化人、以美育人,天津机电职业技术学院(简称“机电学院”)在思政教师中开展“传文化薪火 铸思政匠心”系列沙龙活动。

首场沙龙以“手中的非遗,眼中的文化”为主题,令思政教师通过沉浸式体验非遗手工制作,感受非遗与现代艺术碰撞所产生的奇妙魅力。思政教师温慧超在完成掐丝珐琅作品后深有感触地说:“非遗不仅是技艺的传承,更是精神的传递。掐丝珐琅制作的每一道工序都蕴含着匠人的专注与坚守,这种追求卓越的精神,正是我们在思政育人中需要传递给学生的价值观。”

为了让思政教师在教学艺术的探索中不断精进,第二场以“杏坛梨园共研礼”为主题的沙龙,主要聚焦思政教师课堂魅力与职业形象提升。活动特邀天津人民艺术剧院胡襄平老师,结合自身舞台表演经验,针对思政教师教学片段展示中的教姿教态、语言表达等问题,进行了示范演示。在交流中,胡老师重点就教师如何与学生进行有效互动,提出了实操性建议,其风趣幽默的语言风格和实用的教学技巧给思政教师带来启发。

近年来,机电学院始终坚持提升教师育人水平与培养学生“两手抓”,育人质效得到不断提升。下一步,机电学院将持续加强教师队伍建设,切实推动教学改革创新,不断提高教师的思想性、理论性、针对性和亲和力,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献力量。

通讯员 黄鸿智

牵手温暖童心 共赴文明之约

近日,杨村第八小学与武清福利院携手开展“牵起爱的小手,共赴文明实践”活动,以爱为桥,传递文明温度。

活动当天,武清福利院的孩子们在老师的陪伴下走进杨村第八小学。校园里,“文明小使者”主动上前,牵手小伙伴开启校园探索之旅。走过绿草如茵的小径,孩子们轻声交流,爱护环境的文明意识自然传递;驻足校内画展,大家共同欣赏社会主义“核心价值观”“争做文明有礼天津人”等主题画作,分享创作灵感,在艺术交流中涵养审美与表达,文明素养悄然提升。

记者 张雯婧

升。课堂环节,福利院的孩子融入班级,与杨村第八小学的同学同坐课桌,齐诵经典、共探知识,在“求知若渴、互助共进”的氛围里,践行文明课堂礼仪;课间时光,孩子们围聚在一起,交换手绘作品,分享小礼物,一句句“谢谢”“你画得真好看”,将文明有礼化作日常交流的生动注脚,让“友善互助”扎根心灵。

此次活动,是杨村第八小学文明校园创建的生动实践。学校以“志愿服务+成长陪伴”为载体,引导学生在互动中理解“文明”内涵,以实际行动争做“文明有礼天津人”。未来,学校将持续拓展文明实践路径,让“互助、友善、求知、尚美”的文明种子,在更多孩子心中扎根发芽,为文明校园、文明武清建设注入青春活力。



日前,耀华小学“水润杯”游泳运动会举行。多年来,耀华小学坚持将体育置于育人核心,游泳运动更成为其“水润教育”理念下特色课程的名片。孩子们在课堂习得技能,于赛场收获自信。

记者 刘欣 摄

第二届“天食银发好声音”海选第七场
西沽街活力开唱

6月24日,2025第二届海河传媒中心“天食银发好声音”海选第七场在红桥区西沽街民畅园社区活力开唱!现场共有18组选手参加,平均年龄65岁,男生小合唱《我是天津人》展现了天津人自豪、幸福的精神面貌。天津食品集团推出的天食美好市集,9家企业也再次走进海选现场。本场活动利民调料不仅把最优惠的产品带到现场,还为参赛的晋级选手准备了精美的礼品。下一场海选将于6月26日,携手友谊路街在兴业广场一楼举行。

天食银发好声音

